

党旗在基层一线高高飘扬

合肥：“红色管家”以“红心”温暖民心

新华社合肥电(记者张紫赟)67岁的律阿姨居住在安徽省合肥市蜀山区井岗镇金大地小区5号楼,是这栋楼的“红色管家”,邻居们对小区管理有投诉或建议都喜欢找她。

“我们楼一共736户,流动人口多。最近大伙反映的小区门口楼梯坡道改造、增设集中晾晒点,都得到了解决。”说起楼栋情况,律阿姨滔滔不绝。这位有46年党龄的老党员,退休后加入小区党支部。

小区物业公司客服主管吴群芳入党已有30年,是小区党支部委员。她感慨地说:“居民们对党员身份的认可度和信任度高。在协调邻里纠纷时,工作更容易开展。”

金大地小区共7栋楼、6000余名居民,物业管理服务难度大。自成立小区党支部以来,通过为每栋楼选配“红色管家”,搭建汇聚“红色管家”、业主代表、物业负责人、社区民警等多方的议事平台,探索小区治理新方式。

金大地小区是合肥党建引领“红色物业”建设的一个缩影。伴随城市建设进程加快,该市小区治理矛盾日益凸显,一度成为市长热线、信访举报的集中区。

针对城区老旧小区无人管、新建小区矛盾多的现象,该市以“红色物业”为小区治理注入“红心”,一方面采取单建、联建、派驻党建指导员等多种方式,加大物业企业党组织建设力度;一方面,健全“社区党委—小区党支部—楼栋党小组”三级组织



律阿姨(左一)在组织小区居民排练节目。新华社记者张紫赟摄

体系,织密基层组织网络。

目前,合肥已建立小区党支部887个、楼栋党小组2000余个。

走入合肥市包河区万年埠街道东方蓝海小区,利用楼栋架空层改造的“一米阳光”党群服务站格外醒目。在这630平方米的室内,儿童娱乐室、健身室、阅读室、瑜伽室等居民活动区一应俱全。

“90后”孙梓桉是所在楼栋党小组组长,她告诉记者,除周一闭站之外,每天都有不少居民来党群服务站休闲放松或组织活动,享受“家门口”的暖心服务。“大家对小区管理不满时,也会来党群服务站反映,有的居民会直接电话联系楼栋党小组组长。”孙梓桉说。

“在社区党委领导下,聚焦群众反映的

热点难点,通过织密组织体系,凝聚各方力量,2020年以来全市已解决各类物业难题1万多个。”合肥市委组织部城市组织处处长童敬芬说。

当小区“红心”点亮居民“民心”,越来越多小区治理的服务对象,转化为工作力量。

在合肥市瑶海区三里街街道凤阳二村小区,59岁的李安娜每天大清早就赶到志愿服务亭开启一天工作,“服务亭内常备药品、轮椅、雨伞、工具箱等,共享给需要的人。新添置的冰箱还开放给周边环卫工,方便他们储存饭盒。”距离服务亭不远处,有一间“叮叮当当”维修部,居民老严正在免费为大伙维修家电。

“这两处都是由小区废弃场所改造再利用而来,已成为居民生活离不开的好帮手。”三里街街道党工委书记李明说,如今居民们参与治理意识高、互帮互助意愿强。

“红色物业”建设带来的变化有目共睹,小区业主看在眼里,也更配合物业工作。“这在以前是不可想象的。”坦诚物业管理有限公司总经理王元亮说,尽管物业费微涨,但凤阳二村去年物业费收取率仍达到96%。得益于口碑越来越好,公司服务的小区也越来越多。

“通过‘红色物业’建设,合肥市充分发挥党组织政治优势和组织优势,有效缓解了小区物业多头管理、服务粗放等问题,大幅提升住宅小区治理水平,不断增强群众幸福感和获得感。”童敬芬说。

我国气象事业成就综述

『风云』激荡谱新篇

神州巡礼

新华社北京6月16日电(记者黄垚)随时随地拿出手机查看天气,已经成为人们生活的常态——温度精确到每小时,湿度、风力、降水概率等详细罗列,强对流、大雾天气、寒潮降温等预警信息也能及时掌握。这背后,是我国气象事业从小到大、由弱到强的历程。

卫星高悬:“天有可测风云”

今年6月初,风云四号B星成功发射。作为我国新一代静止轨道气象卫星风云四号系列卫星的首发业务星,风云四号B星将与在轨运行的风云四号A星协同组网观测。

“风云四号B星作为业务卫星,各项性能指标要求更高。”中国航天科技集团八院风云四号卫星系统总设计师董瑶海说,B星在A星每5分钟对我国及周边区域成像1次的基础上,能够实现百万平方公里区域1分钟级连续观测成像。

先进技术加持,让风云四号B星得以实现高频率、高精度、高灵敏。

“这将帮助预报员更灵活地观察台风、暴雨等中尺度灾害性天气的结构及其演变的精细化动态,也让短时强降水、飑线、雷暴等小尺度、短生命史、破坏性大的强对流天气更容易被识别和捕捉。”风云气象卫星工程副总设计师张志清说。

1970年,我国开始独立自主研制风云卫星。50多年来,我国风云气象卫星事业走出了一条从无到有、由小到大、从弱到强的奋斗之路。

目前,我国已成为世界上少数同时拥有极轨和静止气象卫星的国家和地区之一。“风云家族”被世界气象组织纳入全球业务应用气象卫星序列,成为空间与重大灾害国际宪章机制的值班卫星。风云气象卫星正持续为118个国家和地区提供数据产品和服务。

“风云”高悬,使我们的天气预报更加精准,为防范抵御气象灾害提供了有力支撑。

全面观测:深度融入各领域

除“正在服役”的极轨气象卫星、静止气象卫星进行空间观测外,经过70多年努力,我国气象观测系统从以地面人工观测为主发展到“地空一天”一体化综合气象观测网。

新中国成立初期,全国气象台站只有101个,难以满足生产生活需要;气象仪器设备简陋,几乎全部依赖进口;气象专业技术人才短缺,全国仅600多人……

据中国气象局综合观测司副司长裴翀介绍,目前我国有国家级地面观测站10920个,构成了陆地平均29公里空间分辨率的基本气象要素观测网,对天气、气候监测和预报起支撑作用。同时,现有120个高空气象观测站实现了高空秒级数据连续探测,224部新一代天气雷达投入业务运行。

随着经济社会发展,各行各业对气象服务的需求越来越专业化、多样化,“+气象”应运而生。

在安徽,气象部门为全省26个风电项目提供气象资料统计分析等服务;在江苏,“智慧交通气象2.0”实现高密度连续观测,解决道路暗冰、团雾监测、少站点道路天气观测等难点。

“放眼全国,我们已建成国家、省、市、县四级突发事件预警信息发布系统。多地建立了重大气象灾害预警信息快速发布‘绿色通道’,公众可以通过电视、广播、手机短信、社交媒体等渠道第一时间获取气象灾害预警信息。我们还在农村建立了气象预警大喇叭、气象信息员队伍,努力推进气象灾害预警信息到村到户到人。”中国气象局应急减灾与公共服务司司长王志华说。

精准预报:智慧服务百姓生活

2020年夏天,安徽巢湖防汛形势危急。气象部门投入国家级高时空分辨率预报产品、流域水文气象实时预报产品等进驻防洪一线,为“巢湖保卫战”打出提前量。

近年来,气象预报准确率稳步提升。数据显示,目前暴雨预警准确率达到89%,强对流预警时间提前至38分钟,台风路径预报24小时误差减小到65公里。

气象服务不再局限于预报气温、风和降水,而是将气象与生活方方面面相结合,衍生出穿衣指数、晨练指数、护肤指数、洗车指数、花粉过敏指数等公众气象服务产品。

在福建有星空预报,在吉林有雾凇预报,在黄山有云海预报,在新疆昭苏县有彩虹预报……

以前,人们获取的气象信息有限,只能守在广播、电视前仔细收听、收看天气预报;现在,人们可获取的气象产品琳琅满目。公众可以随时随地了解自己当前所处位置、即将去往地点是什么样的天气,也可以知道未来一小时或几小时包括降雨量、气温和湿度等要素的变化。

知冷暖、伴出行、惠生活,“风云”激荡,更加智慧的气象服务将不断满足人民日益增长的美好生话需要。

泰安:“红色物业”撬动基层治理新格局

新华社济南电(记者孙晓辉)绿植郁郁葱葱、车辆停放有序、环境卫生干净整洁……走进山东省泰安市泰山区岱庙街道东湖社区,整洁宜居的环境让人心情舒畅。但在此前,由于体制不顺、管理不当,这个社区的环境和设施问题突出。

75岁的居民吴连忠回忆,以前社区的道路坑洼不平,下雨后路面上会有大量积水,许多楼道里堆放着杂物,大家经常抱怨居住环境差。

如今,随着“红色物业”的入驻,原本影响小区环境的难题得到了解决。“现在环境大变样,路灯、绿化、车位等都很齐全。”吴连忠笑着说,脏乱差的环境一去不复返,建了20多年的小区,现在变成了新小区,大家心里特别舒坦。

泰山华新社区华城丽景湾小区前期物业因管理不善,在2018年匆忙撤离,留给社区的是一个烂摊子,尤其是停车位问

题严重。

为此,华城丽景湾小区成立物业服务中心,社区两委成员担任物业服务服务中心党支部书记,以此来补充物业的“红色细胞”。同时,招聘有工作经验的、特别是党员加入物业,让其成为专职“红色物业管家”。

“社区领办的物业服务企业成为小区化解难题的有力抓手,通过重新规划设计,新增107个停车位,居民停车难得得到有效缓解。”华新社区党委书记廉静说。

老旧小区众多问题的根源之一,是缺乏规范的物业管理。东湖社区和华新社区是泰安着力推进物业领域党建联建、系统破解难题的一个缩影。

今年以来,泰安市聚焦小区物业管理这一民生痛点、治理难点,由市委组织部牵头实施“红色物业·宜居泰安”暖心工程,以老旧小区物业服务为突破口,推行社区领办物业,以红色物业“小切口”撬动社区治理“大民生”,

让许多老小区居民也享受到规范的物业服务。

建于20世纪50年代的岱东社区,是泰安城区最老的小区。这个社区设施陈旧,街巷狭窄拥堵,人员复杂。

针对这些难点、堵点,岱东社区由社区党总支升格为社区党委,将社区划分为3个网格,把网格细化为6个小区,同步组建网格党总支、小区党支部,把触角延伸到社区的每个角落。

“居民集中反映的小区配套房无充电桩、下水道堵塞、车辆乱停乱放等问题均已得到有效解决。”岱东社区党委书记杜桂婷说。

在岱岳区云水谣小区,党支部不仅带头明确5项职责,帮助业委会列出9项权责清单,还指导物业公司列出8大项服务清单、制定13项服务标准。

“大家权责明确,更方便为居民提供精准高效的服务。”小区物业负责人张秀芳说,前

不久,由小区党支部组织的第三方满意度测评中,该小区的居民满意度达到98%。

据泰安市委组织部相关负责人介绍,泰安市在全市205个城市社区全部成立社区党委,大力推进网格(居民小区)党支部集中覆盖行动,目前全市90%的小区都建立了党支部,将引领治理的最小单元由社区下沉到小区。

泰安市房屋安全和物业管理服务中心负责同志介绍,泰安还开展了物业服务企业星级评定,在具体考评中,将街道社区考评权重提升到60%,党建引领红色物业,社区基层治理效率和效果大幅提升。

目前,泰安市437家物业服务企业实现党的工作全覆盖,301家物业服务企业建立党组织,136家物业服务企业派驻党建指导员,小区居民物业费收缴率超90%,居民生活满意度、幸福指数不断攀升。

兰州:基层党建这场考试永远进行中

新华社兰州电(记者崔翰超)刘蕾目送孩子走进高考考场,转身又走进了自己的“考场”:街道内群众拆迁安置事宜和疫苗接种工作。孩子的高考只有两天,但作为基层干部,刘蕾的“考试”永不完结。

甘肃省兰州市城关区雁北街道党工委书记刘蕾一头短发,说话干练,年龄42岁,党龄17岁,她的考场在基层,考官是群众。

这场考试绝不简单。雁北街道面积约4.7平方公里,总人口9.42万余人,下辖5个(村)社区,属于城乡接合部,其中既有社区也有村,情况比较复杂。

刘蕾回忆,2015年自己刚来该街道工作的时候,因为有的社区涉及拆迁,群众时常会与工作人员发生矛盾。群众不理解干部,工作无从下手。

党员就要迎难而上。刘蕾带领其他党

员一步一个脚印,从抓基层党组织建设入手,循序渐进开展工作。

近年来,甘肃省坚持以党支部建设标准化促全面规范,以“四抓两整治”(抓基层党组织带头人队伍、抓基层党组织阵地建设、抓基层党组织政治生活、抓基层基础保障、大力整治软弱涣散基层党组织、大力整治党员信教和涉黑涉恶问题)促重点提升,以党建工作信息化促落实落细,推动基层党组织全面进步、全面过硬。

这为刘蕾的工作“划出了重点”。

“每月一训”“微党课”“书记课堂”调动基层党员干部学习积极性;社区办公场所平均面积达500平方米,让基层活动有了阵地和场所;通过“学习强国”“甘肃党建信息化平台”等,督促街道14个党支部1200余名党员线上线下同时开展工作,组织学习……

“我刚来这里参加工作的时候,有的党员连‘三会一课’是什么都说不清,大家现在都是争先恐后地学习。”雁滩路大桥社区党委书记黄雪飞说。

通过“四抓两整治”,曾经基层治理的“老大难”——小雁滩村社区“蝶变”重生。

2019年7月,小雁滩村社区党委书记、主任李锡辉第一个实现书记主任“一肩挑”,他告诉记者,过去这里存在党组织软弱涣散的情况,群众对党员干部不信任不理解,甚至大骂。

那时候工作不好做,选出来的村民代表不认识所代表的村民,我们工作上的确存在不足。”李锡辉表示,目前村里落实十五个村民选出一名代表的制度,同时在确保“四议两公开”的基础上,预先入户了解群众诉求,让工作公开、透明、深入人心。

淡蓝色衬衫配上深色长裤,党徽在胸前闪耀,记者在小雁滩村社区看到,这里的工作人员着装统一,让来访的群众放心办事。

31岁的刘培在小雁滩村长大,见证了这里的改变,“过去村里感觉乌烟瘴气,乡亲跟干部关系也不太好。这两年他们的工作我们都看在眼里。”刘培告诉记者,村里现在干净整洁,党群干群关系也融洽,村民大事小事都愿意找村干部帮忙。

记者从甘肃省委组织部了解到,通过“四抓两整治”,甘肃省村党组织书记和村委会主任“一肩挑”比例达91.2%、社区党组织书记和居委会主任“一肩挑”比例达93.8%,改造提升村级党群服务中心2265个,整治软弱涣散村党组织4222个。

刘培们的“考试”远未结束,党旗在“考场”迎风飘扬。

巾帼奋斗新征程:听五位女党员讲述“她”力量

新华社北京6月15日电(记者范思翔)扎根黄土地、行医奉献50余载的基层女医生,怀揣把“小学”办出“大学味道”教育梦想的小学女校长,守护高铁列车平稳安全运行的“85后”女探伤工……6月15日下午,中央宣传部举行中外记者见面会,邀请来自不同领域的女党员代表,围绕“巾帼心向党,奋斗新征程”讲述“她”力量。

为党育人、为国育才是教育工作者的责任和使命。“作为基础教育工作者,我特别重视孩子灵魂的培养。”北京第二实验小学党委副书记、校长芦咏莉说,在教育孩子的时候,不仅要让他们懂得文化知识,更重要的是让孩子们知道为什么学、为谁学,让孩子们认识

到生命存在的意义和价值。

如今,社会各行各业都不乏女性的身影,这也成为“妇女能顶半边天”的生动阐释。

“心有多大,舞台就有多大。”农业农村部规划设计研究院农村能源与环保研究所所长沈玉君说:“我所在的研究所,自成立以来到现在有一半以上的时间是由女性担任所长。”

“现在,研究所有近一半的女科技人员,我们汲取着前辈们留下的宝贵精神财富,始终坚持科技报国的信念。”沈玉君说。

今年77岁的路生梅,退休前是陕西省榆林市佳县人民医院副院长、儿科主任医师。

24岁那年,路生梅从医学院毕业后,离开北京远赴陕北佳县,守护佳县百姓的健康,这一守就是50多年。

在讲述了自己曾经抢救孩子使其转危为安的故事后,路生梅说,在医护人员中,大概有一半以上是女同志,她们也有家,有孩子,有亲人,但在需要抢救的病人和需要呵护的亲人之间,她们总是毫不犹豫地选择了前者。

“正是因为这些医务人员的付出,舍小家、为大家,才换来社会上许多家庭的健康和幸福。”

在社区工作,几乎每天都要和人民群众打交道。对此,辽宁省鞍山市立山区灵山街道灵西社区党委书记、居委会主任刘娟感触

颇深。

“对于社区工作者来讲,我认为初心使命就是全心全意为人民服务。”刘娟说:“要通过我们的服务,让居民过上舒心日子;要通过我们的服务,让居民听党话、跟党走,紧紧团结在党的周围。”

在现场5位女党员中,年龄最小的是来自中铁十七局集团有限公司铺架分公司的探伤工关改玉。在每个工作日,她沿检测线路步行工作平均有10余公里。

回忆起从业12年的经历,关改玉说,每当遇到困难时,她都告诉自己,不能退缩,要坚持。“虽然我们单位的女性比较少,但只要努力,我们也能顶起‘半边天’”。